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A D M IN IS  TR A  Ţ i  U N  EA

Adunarea comitatului Făgăraş
Recenta adunare de toamnă a 

comitatului Făgăraş a fost bogată în 
învăţături pentru Românii din ţara 
Oltului şi în deosebi pentru acei, cari 
agăţându-se de pulpana flşpanului 
Szell, credeau că vor ajunge mari şi 
tari şi că se va putea inaugura o eră 
mai „binecuvântată" pentru acest ne
norocit comitat cu o populaţie aproape 
curat românească.

Cetind ambele rapoarte ce ni-s’au 
trimis despre decursul acestei adu
nări, condusă cu o volnicie nemaipo
menită de fişpanul Szell, am avut pe 
lângă toată indignarea, care am sim
ţit-o văzând până unde poate merge 
brutalitatea şi şovinismul unui fişpan 
—  şi câteva momente de elevare su
fletească, cari au fâ<?ut să încolţească 
in sufletul nostru un dram de spe
ranţă că cel puţin în ceasul al 
douăsprezecelea se vor trezi Românii 
de inimă şi se vor opune curentului cu- 
tropitor, care ameninţă cu îngenunchia- 
rea şi totala desconsiderare a elemen
tului românesc din acest comitat. 
Acestea două momente sunt lupta e- 
nergică şi bărbătească a puţinilor

Români independenţi, în frunte cu 
advocatul Dr. Şenchea pentru respec
tarea limbei române în sala comita
tului şi exodul lor din plină şedinţă, 
când s’a umplut paharul amărăciunii 
şi al indignărei.

Fără îndoială este o muncă grea 
şi anevoioasă a şterge dintr’odată pă
catele trecutului. Vina, că fişpanul 
Szell şi-a putut permite o astfel de 
batjocură la adresa membrilor ro
mâni ai congregaţiei, o poartă în mare 
parte tot Românii, cari într’un mo
ment de iluziune optică s’au înhămat 
la carul flşpanului. Şi e anevoioasă 
această muncă de emancipare şi din 
motivul, că Făgăraşul ne-a oferit no 
de mult timp un tablou sinistru de 
ură şi ceartă între fraţii de acelaşi 
sânge, cari în zilele aceste de grea 
cumpănă ar trebui să fie un trup şi 
un suflet. Şi apoi ce să zicem de acei 
Români slabi de înger, cari de frica 
atotputerniciei flşpanului n’au cutezat 
nici măcar să voteze în contra adre
sei scandaloase a comitatului Trei- 
scaune în cestiunea votului universal? 
Şi ce să zicem îndeosebi de acel ad
vocat român, care de frică să nu-şi 
piardă cele vre-o 2— 300 coroane lei- 
şoară din cassa comitatului, a votat 
de-asemenea alăturea cu notarii şi 
funcţionarii terorizaţi ?

Cu astfel de elemente slabe, cu 
învăţători terorizaţi de inspectorul 
şcolar şi cu preoţi, cari îşi tem în 
fiecare moment congrua, este greu a 
purta o luptă deamnă şi bărbătească. 
Să sperăm însă, că elementele încă 
nemolipsite de păcatele trecutului se 
vor ralia şi vor relua lupta bărbătească 
pe toată linia în contra fîşpanului şi 
a sateliţilor săi, cari vreau să şteargă 
caracterul românesc al celui mai ro
mânesc comitat al ţării!

*

In următoarele lăs4m să urmeze în
tr’un scurt estras vorbirea bărbătească a 
adv. Dr. Şenchea în cestiunea adresei co
mitatului Treiscaune şi o întâmpinare a 
părintelui Fulicea, prin care se rectifică o

! aserţiune greşită din raportul ce ni-s’a 
trimis.

Dr. Şenchea arată, că dreptul de vot 
este singura recompensă, pe care statul o 
dă cetăţenilor săi, pentru jertfele de sânge 
şi avere, ce le aduc în favorul statului. 
Este un drept natural, ce compete ori că
rui cetăţean, dreptul să ia şi el parte la 
dirigiarea destinelor ţârei şi a soartei po
poarelor, ce o compun. Precum la supor
tarea grelelor sarcini de stat nu se face 
deosebire între Român, Ungur, Slovac, etc., 
tot aşa după cel mai elementar drept na
tural şi dreptate, nu este iertat a se face 
deosebire nici la împărtăşirea în drepturile 
constituţionale. Statul acesta nici odată nu 
Va susţinut, şi nici nu-l va putea susţinea 
numai neamul unguresc, prin urmare nici 
drepturile constituţionale, şi mai puţin 
dreptul de vot nu le compete numai Un
gurilor, sau în partea cea mai mare lor.

Dar în lupta, pentru dreptul de vot 
universal e ceva ne mai pomenit în isto
ria neamurilor, că pe când în alte ţări po
porul a trebuit prin revoluţii, prin şiroaie 
de sânge, cu forţă să stoarcă drepturi con
stituţionale, dreptul de vot dela domni
tor, cum s’a întâmplat acum în ţările, —  
aşa numite asiatice, ca Rusia, Turcia şi 
Persia, —  la noi, în Ungaria, zisă consti
tuţională, stat în centrul Europei, cu o 
constituţie veche, aproape ca a Angliei, — 
cum vă place a vă lăuda, —  coroana, 
domnitorul voieşte să dea dreptul de vot 
tuturor popoarelor, egal şi secret, dar toc
mai guvernul ţării, clasa feudala, deten- 
tori vremelnici ai puterii, se silesc şi se 
luptă cu tot felul de apucături perfide, ca 
să împiedece realizarea nobilei dorinţe şi 
voinţe a Domnitorului.

Istoria se repetează. Tot aşa a fost 
şi sub fericitul împărat Iosit II, care încă 
a voit uşurarea sclăvitului popor, de sub 
tiranicul jug ai celei mai tiranice nobilimi 
feudale. Nobilimea însă a zădărnicit tot 
prin apucături mişeleşti esecutarea uma
nelor dispoziţiuni împărăteşti. Aceasta a 
fost apoi adevărata cauză a revoluţiunii 
lui Horia.

In continuare oratorul combate şi ri- 
diculisează pretextele Ungurilor, că prin

i votul universal egal s’ar periclita rolul 
conducător al maghiarimei în conducerea 
ţării. Avem însă şi noi, popoarele nema
ghiare, dreptul indisputabil —  zice vor
bitorul, — a lua parte şi a avea rol de- 
cizător în conducerea ţărei. Şi acesta tre- 
bue să ni se recunoască şi să ni se dea 
după numărul, puterea şi avutul nostru. 
Iar numărul este în sine putere şi avut 
de stat. Cred, că fiecare cetăţean, fie chiar 
Ungur, Sas sau Jidov, dacă are cât de pu
ţină judecată sănătoasă şi simţ de drept 
şi dreptate, trebue să recunoască că intro
ducerea votului universal şi egal, este sin
gura reformă adevărată, bună şi dreaptă, 
atât pentru buna, pacinica şi liniştita des- 
voltare, întărire şi înaintare a statului, 
cât şi pentru progresarea, pe toate tere- 
nele şi buna înţelegere a tuturor naţiuni
lor, cari compun această ţară.

Şi deoarece poporaţiunea comitatului 
Făgăraş constă din 95% Români, cărora 
prin proiectul de lege intenţionat de gu*> 
vernul şi de clasa feudală domnitoare nu 
numai că nu i-se dă drept de vot egal 
ci din contră i-se răpeşte şi cel avut 
pănă acum, adecă dreptul vechiu, cred, că 
adunarea municipală îşi va ţinea de dato- 
rinţă a protesta cu toată tăria, contra 
aducerei unei astfel de legi nedrepte şi 
jignitoare, atât pentru întreaga popora- 
ţiune a acestui comitat cât şi pentru ma
joritatea covârşitoare a locuitorilor ţării 
şi cu deosebire pentru naţionalităţile nema
ghiare. O aşteptăm aceasta cu atât mai mult, 
cu cât toţi membri acestei adunări: func
ţionari, comercianţi, industriaşi etc. trăesc 
din sudoarea poporului român din acest 
comitat, —  iar jumătate din membri ocupă 
loc aici, pe baza voturilor primite —  du
rere —  dela alegătorii români.

Cred deci, că-şi va face fiecare nu
mai datorinţa, luând poziţie hotărâtă pen
tru drepturile acestui popor. Chiar şi 
membrii unguri ar trebui să sprijinească 
lupta noastră pentru votul universal, egal, 
deoarece noi nu cerem acest drept numai 
pentru Români, cum fac Ungurii, ci pen
tru toate popoarele acestei patrii, fără 
deosebire de limbă şi lege.

De încheiere oratorul arată că este'

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

O r o lo g iu l .
de

Maxim Gorki.
I.

Tic tac, tic tac!
In tăcerea şi singurătatea nopţii te 

zdruncină ascultarea orologiului cu eloc- 
venţa-i nepăsătoare, bătăile sunt mono- 
toane şi matematic egale; ele măsoară ne
contenit acelaş lucru: mişcarea neîncetată 
a vieţii. Intunerecul şi somnul învăluesc 
pământul; totul tace; singur orologiile, 
reci şi sonore, înseamnă fuga secundelor... 
Pe cadran, acul alunecă şi fără reîntoar
cere, viaţa se micşoreze cu o secundă, cu 
o infimă parte din timpul, care ne e dat 
fiecăruia din noi, cu o secundă, care nu 
se va reîntoarce niciodată. De unde vin 
secundele şi unde dispar ele? Mister ! Ast
fel sunt multe cestiuni fără răspuns, ces- 
tiuni mai importante încă, de a căror des- 
legare atârnă fericirea noastră. Cum să 
trăieşti, cum să te poţi face indispenzabil 
vieţei, cum să nu perzi ori ce credinţă şi 
orice dorinţă, cum să lucrezi pentru a tace 
ca nici o secundă să nu dispară fără a-ţi

fi emoţionat sufletul şi inima ? Orologiul 
răspunde-va el oare la aceste cestiuni? 
Orologiul a cărui mişcare nu are sfârşit, 
ce va spune el?

II.

Tic tac, tic tac!
Nu e pe lume nimic mai nemilos 

decât orologiul: el răsună tot aşa în clipa 
naşterei, ca şi în clipa când se zmulg cu 
nesaţ, florile visurilor tinereţei. Când vei 
horcăi pe patul morţei, orologiul va nu
măra într’un ritm calm şi sec, secundele 
agoniei tale. In calculul său rece va răsu
na un ce atotştiutor, oboseala par’că de a 
şti. Nu e nimic care să-l mişte cândva. 
El este nepăsător, şi noi dacă vrem să 
trăim, trebue să ne creăm alte orologii, 
pline de senzaţiuni şi de gândire, pline de 
acţiune, pentru a înlocui aceste orologii 
plicticioaşe, monotoane, cari răsună rece, 
fără greş, şi cari îţ îneacă sufletul.

III

Tic tac, tic tac!
In mişcarea neîncetată a orologiului 

nu există un punct fix. Căci ce numim 
noi prezent? După o secundă, naşte o alta, 
care împinge pe cea dintâi în prăpastia 
necunoscutului...

Tic tac! şi eşti fericit. Tic tac! şi 
iată că în sufletul tău se revarsă otrava 
durerei, care poate rămâne în tine toată 
viaţa, dacă nu te sileşti a umplea fiecare 
secundă cu ceva nou şi plin de viaţă. Su
ferinţa e seducătoare; ea e pentru noi un 
privilegiu primejdios; adesea noi nu cău
tăm un alt drept superior vredniciei o- 
meneşti. Suferinţa e pretutindeni! Ea ne 
atinge aşa de uşor că nu mai atrage a- 
teaţiunea nimănui. De aceea nu face os
teneala de a o îndrăgi. Trebue umplut su
fletul cu preocupaţiuni mai originale, mai 
preţioase, nu-i aşa ? Suferinţa este un fond 
depreciat şi nu trebue să ne plângem de 
viaţă ori şi cui: arar vorbele de mângâiere 
cuprind ceia ce omul caută în ele. Viaţa 
e mai complectă şi mai interesantă, când 
omul luptă împotriva a tot ce’l împiedecă 
să trăiască. In luptă oarele plicticoase şi 
îngrozitoare trec repede, nezărite.

IV.

Tic tac, tic, tac!
Viaţa omului este ridicul de scurtă. 

Cum să trăieşti? Unii se îndepărtează cu 
încăpăţinare de viaţă, alţii se jertfesc în 
întregimea ei. Cei dintâi cătră sfârşitul 
zilelor vor fi săraci în duh şi amintiri; 
ceilalţi bogaţi în toate acestea. Unii şi 
alţii vor muri, din nici unul nu va ră

mânea nimic, dar nici unul nu-şi va fi 
jertfit fără nici un gând ascuns inima pi 
spiritul. Şi cân 1 vei muri, orologiul va nu
măra vecinie nepăsător, secundele agoniei 
tale —  tic tac! Şi în timpul acestor se
cunde se vor naşte alte creaturi, mai 
multe poate într’o secundă, şi tu nu vei 
mai fi! şi nimic nu va rămânea din tine 
în viaţă, afară de corpul, care va mirosi 
urât! Mândria ta nu se răzvrăteşte împo
triva acestei creaţiuni automatice, care te 
aruncă în viaţă şi apoi te smulge dintr’însa 
—  şi nimic mai mult? întăreşte dar amin
tirea ta în viaţă, dacă eşti mândru, şi 
dacă te simţi jignit de subordonarea ta 
misteriilor vremei. Gândeşte la rolul tău 
în viaţă: s’a făcut o cărămidă, a fost imo
bilizată într’un edificiu, apoi a căzut, s’a 
prefăcut în praf, a dispărut... E trist şi 
banal de a fi o cărămidă, nu-i aşa? Nu 
te asemeni dar cu ea, dacă vrei să guşti 
ceasuri plăcute, vioaie, pline de senzaţiuni 
şi de gândiri.

V.

Tic tac, tic ta c !
Dacă socoteşti importanţa ta după 

mişcarea nesfârşită a orologiului, conşti
inţa nulităţei tale te va zdrobi. Fie-că ea 
să excite in tine mândria, să simţi duş
mănie împotriva vieţii, care te umileşte,
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nebazat şi pretextul cu lăţirea şi întărirea 
socialismului. Se provoacă la Francia, An
glia şi Austria, unde socialismul are in- 
fluinţă decisivă asupra mersului afacerilor 
de stat, a guvernărei şi totuşi nici unul 
din aceste state nu s-a prăbuşit din cauza 
socialismului sau a votului universal. Pre- 
sentă apoi propunerea cunoscută.

*

La corespondenţa »Adunarea gene
rală a Oltenilor păcăliţi« a anonimului 
»De pe Olt« publicată în >G. Tr.« Nr. 202 
din a. c. încât mă priveşte pe mine dau 
următoarea întimpinare:

Îmi tace o mare nedreptate d-1 „De 
pe Olt« când mă înşiră şi pe mine între 
ceice n’au fost solidari şi aU mai rămas şi 
după ce au eşit Românii de bine, în sala 
şedinţelor.

Că n’am rămas, ci din contră am e- 
şit şi încă printre cei dintâi din sala şe
dinţelor, martori îmi sunt toţi membrii 
congregaţiunei, dintre cari amintesc pe 
Rev. D-n vicar Iacob Macaveiu, d-nii Dr. 
Şenchia, Dr. Vas, părintele A. Şerban şi 
Banciu, not. pens. Negruţ etc. etc. şi dacă 
e de lipsă pot înşira şi pe alţi D-ni şi D-ne, 
cari nu sunt membrii ai congregaţiunei, 
în societatea cărora ani fost imediat după 
aceea.

Mai ales d-1 advocat Dr. Şenchea, cu 
care am mers dela casa comitatului până 
In piaţă discutând asupra cestiunei dela 
ordinea zilei, îmi poate fi martor clasic 
despre ţânuta mea. Şi acum D-le cores
pondent cum stăm cu epitetele de »cu
vioasele uscături mucegăite« cum stăm 
cu »Pomelnicul repauzaţilor părinţi«?

Nu ai tăria să recunoşti „că cuvioşia 
ta voind să prohodeşti pe un presupus 
»repausat părinte« te-ai pomenit pe ca
tafalc ?

Mă surprinde mult d*le corespondent 
cum de-ai văzut numai »preoţi rămaşi să 
fie martori cum îşi joacă sub nasul lor 
mendrele cei din gremiul comitatului« 
şi nu ai văzut şi vr’un domn advocat, în
văţător ori notar, căci sunt informat că 
ai fi putut vedea dacă n-ai scrie numai 
din vânt!

Apelez la simţul de echitate al con
ducătorilor, în a căror mâni destre şi des- 
irteresate e pus ziarul preţuit »G. Tr.« 
ca să scoată de sub obroc pe d-1 cores
pondent ca să poată ori cine vedea cui 
i se cuvine sacul şi cenuşa*;.

Eu trecând deocamdată preste multe 
ce aş mai avea de zis, mă recomând

loan Fulicea,
paroch gr.-cat. în Şinca-veche.

De-alB »moderaţilor.« Faţă de învi
nuirile aduse celor de la »Gazeta de Du
minecă« din Şimleu, că şi cum dânşii ar 
fi autorii memoriului cătră kossuthişti, 
ziarul bănuit aduce declaraţia:

»1. —  Memorandul — dacă într-ade- 
văr esistă —  nu-i opera noastră;

2. Cu corifeii nici unui partid politic

*) Credem că. însăşi corespondentul „D e  pe Olt“ , recunoscând că a fost dus în eroare, se va grăbi a da părintelui Fulicea satisfacţia cuvenită.
,.N. R

n-am făcut nici un pact, prin urmare nici 
cu Kossuth;

3. Dela nimenea —  nici chiar dela 
Români — n-ara cerut şi n-am primit bani 
nici odată.

Declaraţumile acestea le fac atât în 
numele meu — ca acuzat direct —  cât 
şi în numele d-lui Dr. Dionisie Stoica, care 
lipseşte din Şimleu de vre-o două luni.«

loan P. Lazar.

Un apel a d-lui P. Grădişteanu, pen
tru fraţii de peste munţi termină astfel:

»Să-mi permită acum înalt prea sfin
ţiţii metropcliţi ai ţărei, capii sfintei noa 
stre biserici' naţionale, a le pune în ve
dere că sunt ameninţate .de peire limba 
şi biserica românească din regatul Unga
riei; să-mi permită a le aduce aminte, a- 
cum, în ajunul serbărei centenarului ma 
relui mitropolit Şaguna, că nu odată capii 
bisericii noastre pe lângă rugăciunile adre
sate cerului, n-au pregetat a se pune'în 
capul naţiunei spre a o mântui de poto
pul barbariei care o ameninţă«.

»In curând se va alege marele con- 
zistoriu. Ridice acolo înalţii prelaţi cârja 
lor atotputernică şi înaltul congres va de
cide, sunt sigur, ca toţi membrii clerului, 
episcopi, şi preoţi de stat, să pornească 
spre a propovădui tuturor drept credincioşi
lor darea obolului, după puterile fiecăruia 
pentru salvarea limbei si bisericei române 
de peste munţi. Sume importante s-ar pu
tea aduna astfel. Trufia nesăbuită a unor 
miniştri rătăciţ' s-ar înfrânge; fraţii noş
tri ar simţi că în realitate le suntem fraţi 
şi cei cari au rămăs nestrămutaţi în ve
chea Ier credinţă nu vor privi cu sufletul 
amărât la ajutoarele ce ar primi de la 
Papa acei cari au trecut la catolicism.

Bettman Hollweg la Vatican. Ziarele 
din Roma anunţă că Bettman Hollweg, 
cancelarul german, care va sosi la Roma 
la 15 Novembrie, va face o vizită la Va
tican, unde va avea o consfătuire cu car
dinalul Mery del Vai. »Corriere dela Sera« 
crede că Germania va trebui să ceară con
cursul Vaticanului în rezoivirea chestiei 
polone precum şi în chestia opoziţiei cen
trului din Reichsrath.

f  Baron Nicolai Hormuzachi.
Sâmbătă în 2 Oct. n. a încetat din 

viaţă la Cernăuţi bătrânul baron Nicolai 
Hormuzachi, unui din cei mai distinşi băr
baţi ai Românilor bu ovineni. Repauzatui 
o fost reprezentant fruntaş al vechilor 
boieri români din Bucovina şi scoborâto- 
rul din vechea familie boierească Hormu
zachi din Moldova, care era încuscrită cu 
vechea familie a Murgulerilor şi a lui 
Simion Movilă.

Regretatul Nicolai D. Hormuzachi s’a 
născut la 19 Martie v. 1826 în Cernauca 
şi şi-a finit studiile primare, gimnaziale şi 
liceale în Cernăuţ cam între 1833 şi 1845; 
a fost apoi câte un an în Paris şi în Ber
lin; după aceasta a petrecut în retragere 
la moşia părintească în Cernauca până în 
1859, când s’a căsătorit cu baroneasa Na- 
taiia Stârcea, dela care are doi fii, pe 
Constantin şi pe Alexandru, actualul depu
tat dîn camera imperiala, a fost neconte
nit membru al societăţii pentru cultura

şi literatura română în Bucovina, iar în 
2 Aprilie 1883 fu ales membru onorar al 
Academiei Române din Bucureşti, şi a 
participat la mişcările culturale şi politice 
româneşti. Prin diploma împărătească din 
2 Octomvrie 1881. i s-a acordat titlul no
bilitar de baron.

Exprimăm familiei condolenţele noas
tre profunde.

*

Din partea familiei ni s-a trimis ur
mătorul/anunţ funebral:> »

Adânc întristaţi şi pătrunşi de ne
spusă durere aducem ia toţi consângenii, 
amicii şi cunoscuţii trista ştire că a ador
mit în Domnul preascumpul nostru părinte, 
soţ, cumnat şi unchiu, Domnul Nicolai 
Baron Hormuzaki mare proprietar, mem
bru onorar al Academiei Române din Bu
cureşti, Sâmbătă 19 Septemvrie (2 Octom
vrie) 1909 în etate de 83 ani. Ceremonia 
religioasă va avea loc Luni, 21 Septemvrie 
(4 Octomvrie) 1909 la oarele 2% p. m. în 
casa defunctului, Strada Iosif 8, de unde 
cortegiul va pleca la biserica catedrală, şi 
de acolo după săvârşirea oficiului divin la 
cimitirul gr. or. în Cernăuţ, unde se vor 
depune resturile mortale în cripta familiei.

Fie-i ţări na uşoara şi memoria eternă!

Natalia Bar. Hormuzaki născută Bar. 
Styrcea soţie. Constantin Bar. Hormuzaki, 
Alexandru Bar. Hormuzaki fii. Eudoxiu 
Baron Hormuzaki, Ştefania Baronă Hor
muzaki, loan Baron Styrcea, Bertie Ba
ronă Styrcea, Maria de Neculiţa-Popovici, 
Constantin cav. de Neculiţa-Popovici, ne
poţi şi nepoate. Victoria Baronă Styrcea, 
Nina Baronă Styrcea cumnate.

Amintiri despre George Mocianu.
Bucur eşti. Septemvrie 1909.

Mai aialtăeri am petrecut Ia cele 
veşnice pe George Mocianu, părintele în
văţământului gimnastic în România. Şi 
mie mi-a revenit tristul rol de a-i împleti, 
în numele profesorimii, din numeroasele-i 
fapte coroana de laudă meritată.

Sunt chiar acuma ani 21 de când 
l-am văzut pentru întâia oară la o lecţie 
de gimnastică şi ia jocul *Batml M ără
cine* esecutate Ja şcoala normală de in
stitutori în Bucureşti, cu elevii noştri. Zic 
» elevii noştri* pentrucă atunci mi am în
ceput şi eu activitatea dăscălească în ţara 
aceasta şi încă la aceeaşi şcoală de stat, 
cu regretatul badea George Mocianu...

Mocianu era atunci peste 50 de an i; 
dar nu părea a avea mai mult de 35—36, 
după cum acuma, înainte de moarte deşi 
mai bine de 75 de ani, nimeni nu i-ar fi 
dat mai mult de 50—55, aşa de bine era 
conservat. Prima impresie ce mi-a făcut 
şi mi-a rămas în conştiinţă pănă azi este, 
că Mocianu era un ora de bine, un ca
racter ferm  —  şi în acelaş timp o fire 
veşnic veselă, senină şi blândă care te 
captivează involuntar. Era de o statură mij
locie; constituţie puternică, foarte bine 
legat, cu părul în plete bogate, puţin că
runte, c e i ajungeau pe umerii spătoşi; 
plin şi rumen la faţă, cu ochii vioi, cu 
nasul acvilin, pe sub care purta o mus
taţă stufoasă, ţinutk-i mândră, dreaptă şi 
mersui tacticos, cu paşi măsuraţi, i da în
făţişarea unui energic căpitan care vajnic 
se gândeşte la un ideal....

grave pentru viaţă, pier fără a lăsa urme, 
căci în momentul voit el nu găseşte fórme 
potrivite pentru a le exprima. O gând‘'re 
naşte, e o dorinţă sinceră de a încarna 
în cuvinte hotărâte şi clare, dar aceste 
cuvinte nu există.

Mai multă atenţiune pentru gândire! 
Ajută-o să se nască şi ea îţi va răsplăti 
totdeauna truda ta. Pretutindeni şi în 
toate sunt gândiri. Chiar în crăpăturile 
pietrelor vei putea ceti, dacă vei voi. Dacă 
am voi, am fi stăpânii vieţei şi nu sclavii 
ca acuma. Ajunge să avem dorinţa de a 
trăi, mândra conştiinţă a puterei noastre, 
pentru ca viaţa să ne ofere ceasuri fru
moase, pline de manifestaţiuni o puterei 
spiritului, puternice prin înălţimea actelor, 
— ceasuri mărtţe.

VIII.

Tic tac, tic tac l
Trăiască inimoşii, puternicii de spirit, 

tamenii cari servesc adevărul, dreptatea, 
frumosul! Noi nu-i cunoaştem pe aceştia, 
pentru că ei sunt mândri şi nu cer nici 
o răspată; noi nu vedem bucuria cu care-şi 
încălzesc inimile. Luminând viaţa cu o lu
mină strălucitoare, ei silesc chiar pe cei 
orbi de a vedea. Trebuie ca orbii să vadă, 
ei cari sunt atât de numeroşi, trebue ca 
flecare să vadă cu grcază şi cu desguzt

să-i declari război 1 In numele cărui lucru? 
Când natura a scutit omul de facultatea 
de a merge în patru labe, ea i-a dat să 
poarte o cruce: idealul! Şi de atunci el 
tinde, inconştient, instinctiv, cătră mai 
bine 1 Faceţi aceasta tendinţă voită, învă- j 
ţaţi pe oameni să înţeleagă că adevărata 
fericire stă numai în voinţa de-a lucra 
pentru mai bine. Nu vă plângeţi de nimic. 
Singurul lucru pe care poate să vi-1 aducă 
tânguirea voastră este compătimirea, po
mana săracilor de spirit.

Toţi oamenii sunt deopotrivă de ne
norociţi, dar acela ce se împopoţonează 
cu nenorocirea lui este încă mai mizera
bil. Acei cari sunt mai însetaţi de cât 
alţii de a atrage asupră-le atenţiunea, 
sunt cei mai puţini demni de dânsa. A 
înainta necontenit este scopul vieţei. A- 
ceasta sâ fie o sforţare şi atunci în ea 
vor fi ceasuri de pură frumseţe....

VI.

Tic tac, tic tac!
—  Pentru ce e dată lumina omului, 

a cărui cale e închisă şi pe care tu ai în- 
conjurat-o de întuneric? întreabă bătrânul 
lob pe cel Vecinie.

Astăzi nu mai este nimeni aşa de 
îndrăzneţ pentru a-şi închipui, că oamenii 
sunt copiii lui Dumnezeu, creaţi după

chipul şi asemănarea sa, nimeni care să 
mai vorbească iui Dnmnezeu ca lob. In j 
general oamenii se socotesc puţin astăzi. 
Ei iubesc puţin viaţa, şi de altfel fără să- 
şî dea seamă se iubesc pe ei înşişi. Şi apoi 
le e frică de moarte, deşi nimenea nu o 
poate evita. Inevitabilul este lege pentru 
toţi. Căci din epoca de când este pe pă
mânt, omul moare. ,E timp să se obicinu- 
iască cu aceasta. Conştiinţa datoriei înde
plinite poate nimici teama de moarte, şi 
drumul vieţei cinstit străbătut, asigură un 
sfârşit liniştit... Tic tac... Şi pentru om 
alte ceasuri vin, ceasuri în cari viaţa 
omului este judecată, ceasuriie severe.,

VII.

Tic tac, tic tac !
In realitate totul este destul de sim

plu pe această lume plină de contradic- 
ţiuni, de minciuni şi de patimi. Si totul 
ar fi mult mai simplu încă, dacă oamenii 
s-ar pătrunde__unii pe alţii şi fiecare ar 
avea un adevărat prietin.

Omul singur, chiar dacă este mare, 
e fără îndoială foarte puţin. Este de a ne 
înţelege mutual, căci noi toţi vorbim mai 
puţin clar de cât gândim. Omului îi lip
sesc cuvintele necesare pentru a-şi des
chide inima înaintea altora şi pentru acea
sta înaltele gândiri importante, gândirile

Idealul lui Mocianu îl ghiciai pe dată 
ce îl vedeai, fie la lecţiile de gimnastică, 
fie la dansurile naţionale, pe scena tea
trului naţional sau la circ, sau Ia »A re 
nele Romane« — în Parcul Carol I, cău. 
Mocianu gimnastica şi juca acum la adânc1 
bătrâneţe.

Pe acest teren, pe terenul educa« 
ţiunei fizice şi naţionale, regretatul mae
stru Mocianu se poate asemui, fără greş 
cu marii dascăli cari au pus temeliile Ro
mâniei de azi. Precum nemuritorul Lazar
—  introduce limba strămoşească în şcoala 
grecizată a ţării, precum bătrânii M aio- 
rescu Laurianii şi alţii organizează şcoala 
românească; astfel George Mocianu intro
duce şi organizează gimnastica şi jocurile 
naţionale în şcoală şi în viaţa socială a 
Ţarii. »Mocianu« — zice un cronicar al 
»Minervei« — »învăţa, stăruia, juca, se 
însufieţia şi cucerea lumea pretutindenea, 
în oraşele ţării şi chiar peste hotară, între 
ai noştri şi departe printre străini«. Din 
Iransilvania  a adus Mocianu »Caluşerii«
—  Bătuta« la Bucureşti, dela Bucureşti 
le-a dus la Paris, dela Paris la Londra, 
de acolo peste Ocean în America şi în
dărăt. — pănă în Asia, în Indii »la Gal- 
cutta — mi-ţi juca > Bătuta*. Pretutindeni 
a dus Mocianu numele, jocurile şi portul 
românesc, şi ie-a dus cu slavă, cu glorie 
deplină; iar aci în ţară a deşteptat şi 
cultivat sentimentul public pentru aceste 
idealuri, formând în acelaş timp aproape 
pe toţi profesorii actuali de gimnastică... 
Ceeace a fost Vaier John pentru Ger
mania, aceea a fost Mocianu pentru Ro
mânia.

Şi de unde credeţi că a picat acest 
nou soiu de dascăl în Bucureşti?

George Mocianu s’a născut din pă
rinţi săteni, în satul românesc Orrnan, co
mitatul Solnoc-Dobâca, aproape de Gherla, 
sat de unde se trăgea şi marele episcop 
Bob, dela Blaj... Mocianu, în vârstă de 
13— 14 ani a fost dus de părinţii săi Ia 
şcoala ungurească (catolică) din Dej. Cum 
Mocianu era cel mai mare şcolar în clasa
I. şi umbla îmbrăcat in haine ţărăneşti, 
era poreclit de copiii de ungur cu „Mo- 
hany, vad oldha. Intr’o zi de târg îmi 
spunea el, că ieşind dela şcoală, în piaţa, 
unguraşii începură iară a-1 batjocuri. Atunci 
el, mâniindu-se, apucă pe unul din grămadă 
şi ţinându-1 de mâni îl svântură învârtin- 
du-se de câteva ori printre ceilalţi, aşa 
că pe care cum îl ajungea, la pământ îl 
lungea. Gălăgie... ţipete... Târgarii, cei mai 
mulţi Români,strângându-se acolo, îl între
bară că ce-i. »Ce să fie? Le-am arătat la 
Unguraşii ăştia că-s Român şi nu mă tem 
de ei\* Urmarea? Mocianu a trebuit să 
părăsească şcoala şi să meargă la Gherla, 
unde profesorii armeni tratau ceva mai 
binişor pe băieţii Români. Dela Gherla Mo
cianu a continuat gimnaziul la Piarişti în 
Cluj.. Era prin anii 1858—59 şi Mocianu 
ajunsese cu chiu cu vai, cum îmi spunea 
adesea, în clasa a Vili. Studenţii români 
începuseră a sărbători în linişte aniversa
rea de 3/15 Maiu 1848. Conducătorul era 

.fireşte Mocianu care, pe lângă că era cel 
mai bătrân, dar era şi cel mai bun gim- 

1 nastic şi mai puternic student. Un coleg 
I ungur cuteză să facă observaţii lui Mo
cianu în clasă pentru sărbătorirea bandi- 

[ tului lancu şi a măcelurilor româneşti 
printre nobilii unguri. Mocianu însă îi ad- 
ministră o corecţiune esemplară chiar a- 
colo, în clasă. Urmarea? După o corec-

cât e de josnică viaţa, de nedreaptă şi 
monstruoasă 1 Da, trăiască omul stăpân pe 
dorinţele sale 1 Întreaga lume e în inima 
lui, toată suferinţa lumei umple sufletul 
său.

Noroiul şi răutăţile vieţei, minciuna 
şi cru/imea ei, îi sunt vrăjmaşii; toate 
ceasurile sale el ie cheltueşte din toată 
inima pentru a lupta, şi viaţa sa e plina, 
de bucurii măreţe de frumoase zbuciu- 
mări, de o mândră îndărătnicie.... Nu te 
cruţa! este cea mai frumoasă învăţătură 
de pe pământ. Da, trăiască omul care nu 
ştie sâ se cruţe ! Sunt numai două forme 
de viaţă: putrefacţiunea şi combustunea. 
Laşii şi lacomii aleg pe cea dintâi; cura- 
gioşii şi. inimoşii, pe cea de a doua Fie
care dintre acei cari iubesc frumseţea, 
măreţia, o văd destul de limpede.

Ceasurile vieţei noastre sunt deşarte 
şi plicticoase; să le umplem dar cu fru
moase acţiuni, fără a ne cruţa, şi atunci 
vom trăi ceasuri măreţe, pline de o plă
cută emoţiune, plină de o plăcută trufie 
arzătoare! Incă-odată: Trăiască omul care 
nu ştie să se cruţe.
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ţiune straşnică ce primi şi dânsul dela 
profesorul de clasă —  un călugăr uriaş —  
Mocianu fu silit să părăsească gimnaziul 
fără maturitate.

De atunci se dedică Mocianu prind- 
palmente gimnasticei, jocului, scenei.

»Să mă fi văzut jucând ungureşte pe 
scena teatrului! Să mă fi auzit declamând 
poezii de Petöífy, de Arany, de Vörös
marty... Purtam basma (nairamă) la brâu, 
basma care atârna în jos, iar în mână 
aveam, dacă nu pipa clasică, apoi de sigur 
un cicoşc...

Şi acest Mocianu a trecut prin 1860 
munţii în România, unde a fost pe dată 
numit profesor de gimnastică la liceul 
Mateiu Basarab, de unde a trecut pe rând 
la Sf. Sava, la Şcoala normală de institutori 
(unde l’am găsit la 1888), la şcoalele mili- 

. tare etc. Nu este azi un bărbat de elită 
în Bucureşti, care să nu fi fost elevul lui 
Mocianu. D nii Haret, Take lonescu, Di- 
sescu, foşti miniştri, toţi au fost elevii lui. 
lată şi o mică anecdotă adevărată.

D-l Take lonescu era ministru de in
strucţiune. in acelaş timp se ţinea un con
gres de gimnastică la Chicago în America. 
D-l lonescu pofteşte pe Mocianu la minis
ter. — »Ţi-am fost elev, d-le Mocianu 1« — 
»D a ! d-le ministru!« —  »Iţi aduci aminte 
că m’ai bătut odată la ora de gimnastică?« 
—  »Da, d-le ministru!« —  »Făceam bine 
gimnastică? —  » Păi dacă nu făceai bine, 
nu ajungeai m inistru/« — Şi pentru acest 
răspuns ministrul a dat lui Mocianu câte
va mii de lei să meargă şi să reprezinte 
România ia Chicago...

Astfel Mocianu cu gimnastica, cu 
lupta, a întrat în şcoală, la Dej, cu gim
nastica a terminat şcoala şi cu gimnastica 
socială şi-a terminat şi viaţa fără... urmaş. 
Elevii lui însă, ca şi noi colegii lui îi vom 
păstra o plăcută amintire, iar oamenii de 
bine ai ţării, să sperăm, că-i vor perena 
memoria în bronzul binemeritat.

Prof. V. Gr. Borgovanu.

Noua piesă a lui Bjornson.
Apariţia nouei drame a lui Bjdrnson 

formează în Danemarca şi Norvegia ches
tia senzaţională a zilei. Piesa bătrânului, 
dar vecinie tânărului poet: Naar den ny 
vin blonster,— când înfloreşte viţa nouă — 
a fost primită de toate ziarele daneze 
şi norvegiene cu entuziasm. Comedia des
pre amorul tinereţei şi al bătrâneţei are 
un efect fermecător prin frăgezimea şi 
veselia sa.

Maistrul face din istoria unei căs
nicii obiectul piesei sale. In primul act 
chiar facem cunoştinţă cu un preot de 
vro cincizeci de ani dar încă plin de viaţă. 
Vinul vechiu fermentează sub influinţa 
vinului nou din jurul lui. Hali, acesta e 
numele preotului, este văduv, e încă îm
pins de natură şi de amor la altă viaţă. 
Amicul lui Hali este soţul corect şi de
licat Arvik, un bărbat care îmbătrâneşte 
dar e încă în anii cei mai viguroşi, un 
soţ fără soţie.

Se întâmplă cu căsătoria iui Arvik 
ceea ce se întâmplă prea adesea. Soţia 
dispare pentru binele copiilor şi încă mai 
mult în întreprinderile ei comerciale şi 
sociale, eu desăvârşire.

Căsătoria este din această pricină 
numai o căsătorie aparentă. Dar şi în 
Arvik fermentează vinul vechiu. in cursul 
unui timp se pare că el e cu desăvârşire 
perdut pentru soţia sa; el concepe planul 
ca să plece cu tânăra Alvida în Anglia. 
In ultimul moment însă el e salvat soţiei 
sale şi copiilor săi. E lirica tinereţei so
ţului aproape uitat de soţie —  sunt amin
tiri din tinereţe de mult acoperite cu 
praful uitării — cari topesc din nou inima 
soţului ce îmbătrâneşte: şi la ea începe 
vinul vechiu să fermenteze din nou.

Piesa se termină în mod vesel, ser
vitorii perechei plictisiţi de viaţa separată 
a stăpânilor, duc in urma ordinului stă
pânilor lor diferitele părţi ale elegantului 
pat conjugal al soţilor Arvik pe scenă în 
iatacul comun.

Şi o a treia istorie conjugală e tra
tată în piesa lui Bjornson ; e drama con
jugală a fiicei soţilor Arvik, Marna. După 
o căsătorie de abia cinci luni. ea e divor
ţată de soţul e i ; şi între soţii Arvik se 
discută cestiunea. dacă sunt potriviţi pen
tru căsătorie şi dacă soţul n-ar fi silit din 
această pricină de a mai avea o femee co
laterală.

Această discuţie a cestiunei femeei 
colaterale este poate cea mai interesantă 
din toată piesa, deoarece se discută o su
mă de chestiuni de actualitate. Se ştie că 
această cestiune a format un subiect de 
polemică iritantă între Bjornson şi poetul 
danez Sven Lange, înainte de greaua îm- 

ibolnăvire a lui Bjornson.

După cum se vede, noua piesă a lui 
Bjornson cuprinde diferite probleme. Cea 
mai mare frăgezime şi putere poetică 
creatoare o dovedeşte Bjornson în descrie
rea diferitelor femei şi a destinelor fe- 
meeşti. Delicateţa sentimentelor maestrului 
de 77 ani este uimitoare.

ŞTIRILE ZILEI.
— 22 Septemvrie ▼.

înmormântarea lui Grigore Toeilescu
s’a făcut Duminecă, cu o mare azistenţă, 
fiind reprezentată Academia, ministeriul de 
culte, universitatea, şi alte instituţii ai că
ror delegaţi au depus cununi şi au rostit 
discursuri. Ploaia neîncetată ce a căzut, a 
făcut însă ca la groapă să se facă cere
monialul în tăcere, cu grabă.

Girculatiunea străinilor în Braşov în 
luna Septemvrie. In luna trecută au petre
cut în Braşov următorii străini : Din Au
stria 145, Bulgaria 10, Englitera 1, Fran
cia 11, Germania 49, Helveţia 1, Italia 5, 
Olanda 1, România 453, Rusia 2, Serbia 6, 
Turcia 1 şi din Ungaria 899 ; în total 1584. 
Dintre aceştia au locuit în Hotel Bucu
reşti 153, Calul alb 3, Central 232, Conti
nental 290, Coroană 55, Europa 384, Grand 
134, Villa Kertsch 24. Metropol 14, Predeal 
23, la Virag, str. Lungă 2, şi în case pri
vate 270.

Constituire. »Societatea bisericească- 
literară »Alexi-Şincai« din Gherla s’a con
stituit în modul următor : Preşedinte : Li- 
vius Greab. Vicepreş. : Nicolae Oprea. Cas- 
sar: Vasile Rebrean. Controlor: loan Varna.

Banca austro-ungară în încurcătură.
Ziarul »Pravo Lidu« din Praga, în numă
rul său mai nou atacă fără cruţare atât 
banca austriacă şi cea ungară, dar mai cu 
samă pe lostul guvernor al băncii, Bilinski, 
de prezent ministru de finanţe austriac. 
Afacerea stă în legătură cu cumpărarea 
unei moşii. După ziarul din Praga, contele 
Stefan Grabovski, un aristocrat austriac, 
a cumpărat înainte de asta cu 3 ani moşia 
delà Krcs cu 2.200.000 coroane. Contele, 
deşi nu dispunea de bani, a plătit totuşi 
preţul moşiei cu bani gata. Grabovski a- 
decă, fiind bun prietin ca Bilinski, care pe 
atunci era guvernorul băncii austro-ungare. 
în urma intervenirii acestuia banca i-adat 
lui Grabovski uii împrumut de 1.600.000 cor., 
deşi după statute banca pentru moşii nu 
dă împrumuturi mai mari decât jumătate 
preţul de valoare al moşiei. Pe basa îm 
prumutului deja banca austro-ungară, con
tele Grabovski a mai luat şi delà l ança 
din Hohenmaut un împrumut de 600 000 
cor. Contele Grabovski a dat acum faliment 
şi pe lângă aceasta tăindu se mai multe 
păduri cari se ţiu de moşie a scăzut mult 
şi preţul moşiei, aşa că banca austro-un- 
gară a ajuns în mare încurcătură.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov s’au mai făcfit următoarele contri
buim :

Delà » Păstorul« institut da credit în 
Timişoara 20 cor., delà d-nul Petru Pavel 
Braşov în loc de cunună pe sicriul răpo
satului paroh din Satulung Aiexe Verzea 
10 cor.

Primească generoşii donatori sinea - 
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea ^coa
ielor medii gr. or. rom. din Braşov.

Scandal ia societatea austriacă de na- 
Vigaţlnne pe Dunăre. Director al societăţii 
austriace de navigaţiune pe Dunăre a fost 
numit de curând d-l Csatary, consilier au
lic maghiar. După unele ziare această nu
mire a stârnit nemulţumiri şi sporeşte 
greutăţile ce există deja între guvernul 
austriac şi cel ungar. Se ştie că societa
tea este subvenţionată de guvernul aus
triac cu suma de 1.200.000 coroane anual 
şi nu primeşte nimic delà guvernul ungar. 
D-nii: baron de Czedik şi Obentraut, ad 
ministratori delegaţi ai guvernului în con
siliul de administraţie al societăţii şi-ar fi 
dat demisiunea în urma numirii d-nului 
Csatary.

Aviz. Avem onoare a încunoştiinţa 
pe domnii membrii ai »Asoc/aţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân«, cari ar dori să participe la aduna
rea generală, ce se va ţinea în 12 şi 13 
1. c. în Sibiiu, că de da*a aceasta nu 
le putem pune Ja dispoziţie bilete de că
lătorie cu preţ redus pe calea ferată. Si- 
biiu în 4 Octomvrie 1909. Biroul Asocia- 
ţiunii.

Petrolul austro ungar. După unele ziare 
austriace, lupta între rafinorii de petrol 
austro-ungari şi rafinorii americani ur
mează fără cruţare. Rafinorii americani au 
constatat, de curând, cu mulţumire, că ex
portul lor de petrol în Olanda crescuse. 
Atunci sindicatul austriac pentru a în
frunta concurenţa americană, a decis să 
înfiinţeze la Zaandan un mare intrepwzit

pentru petrol, care va fi destinat, în spe
cial, să alimenteze clientela olandeză.

Arthur Schnltzler, autor dramatic ger
man, care scria numai piese intr’un act, 
a căzut în extremitatea opusă scriind o 
dramă a cărei reprezentare trebue să du
reze nu mai puţin de şapte ore. Cu prile
jul acesta se aminteşte piesa lui Alexan
dru Dumas tatăl, numită »Regina Margot« 
a cărei reprezentare a durat dela ora 6 
şi jum. până la ora 3 dimineaţa. In tim
pul automobilelor şi a aviaţiunei piesa lui 
Schnitzler pare lungă. Se crede că o va 
scurta. Poate va face chiar o piesă într’un 
act dintr’ânsa.

Din colecţiunea de predici a profeso
rilor Dr. Tarnavschi — Dr. Voiutsclii, ediţia
II, a apărut tomul I. Se avizează deci toţi 
cei interesaţi, că zilele acestea se va face 
expediţia tomului 1., şi anume celor cari 
l’au prenumărat şi solvit la timp li se va 
trimite francat, iar celor întârziaţi numai 
după ce vor fi răspuns preţul în mod an- 
tîdipatw+ dimpreună cu portul postai, aşa- 
dară 6 cor. -f- 30 fii., (pentru România 
Lei 7 -f- 50 bani). Pentru expediţia reco
mandată separat. La dorinţă opul se tri
mite şi jcompactat pentru câte 1 cor. de 
fiecare tom. Orice sume au a se trimite 
numai pe adresa : Dr. Dimitrie Cioloca, 
profesor în  Caransebeş (Karânsebes), Ia 
care unic se şi poate procura opul.

Caut lirgent un adiunct (practicant). 
Poiana (comitatul Sibiiului) George Bărbat 
notar 1. comunal.

LITERE ŞI ARTE.
Arta, morala şi cultura.

De prof. univ. I. Volkelt (Lipsea).Traducere autorizată, de
Horia Petra-Petrescu.(Urmare.)

Dacă aş vrea să mă folosesc în artă 
de terminii tehnici din filozofie, aş putea 
să z ic : legăturile între artă şi morală pot 
fl studiate numai atunci adânc şi impar
ţial, dacă în locul dualismului obicinuit 
apare punctul de vedere al imanenţei. 
Acum nu mai primeşte artistul somaţia 
să se aplece sub ameninţările moralei, ci 
e cuprins el, singur, de tendinţa de a par
ticipa la cursul de nobilitare, de aprofun
dare şi de spiritualizare a omenimei. Asta 
e ce-ţi cade atât de bine la John Ruskin: 
pretutindeni în consideraţiile sale asupra 
artei şi asupra moralei presupune această 
legătură imanentă a artistului cu morala. 
Departe de mine de a conglăsui în toate 
punctele cu dânsul; dar chiar şi unde 
ajunge la câte un rezultat brusc, ba chiar 
duşman artei, felul lui de gândire, care 
recunoaşte într’o umanitate cu direcţie 
ideală bazele naturale ale artei, acţionează 
în spre bine, atenuând şi împăcând spi
ritele.

Astfel poziţia adevărată a esteticia
nului, a eticianului şi a criticului faţa de 
artă nu constă întraceea, că pretinde ar
tei ascultare din partea moralei, ci într’a- 
ceea, că-şi exprimă faţă de artist aştep
tarea ca acesta să se simţească, ca ori 
care alt colaborator Ia cultură, una cu 
lupta omenimei după valori de viaţă tot 
mai nobile şi ca acestui simţământ să-i 
dea în activitatea sa artistică o expresie 
hotărâtoare. Din cele spuse este evident, 
că aprecierea aceasta mai liberă şi mai 
adâncită a legăturii e o desavuare hotă
râtă a independenţei complete faţă de mo
rală a artei, principiu, susţinut, de atâtea- 
ori, în zilele noastre. Lozinca obicinuită 
Vâri pour Vart se bazează cel puţin pe o 
nespusă sinamăgire a artiştilor. Nu se poate 
înţelege sprin nimic, cum de le poate veni 
artiştilor privilegiul de a se smulge din 
complexul muncii spirituale şi muncii vo
luntare, cari reprezintă cultura, şi de a se 
arăta ca şi când ar fi scoşi d.in toate mă
surile culturii. In punctul acesta de vedere 
zace o îngâmfare, care se poate pricepe 
istoriceşte, (mai cu seamă din multiplele 
pretenziuni, cari fuseseră puse artei şi o 
restrângeau, şi din conştiinţa artistică în
tărită a timpului nostru) dar nu se poate 
apăra din natura lucrului.

Desgustătoare apare această îngâm
fare înainte de toate acolo, unde arta a 
fost degradată la o simplă tehnică. Dacă 
astfel de talente şi de semi-talente ale 
formei goale îşi dau aierul ca şi când n’ar 
avea lipsă să aibă nici o considerare faţă 
de morală, în cuprinsul pe care-1 aduc la 
iveală, ci au voie să descrie sub mantaua 
virtuosităţii tehnice chiar şi cele mai gre
ţoase şi puturoase lucruri, atunci lucrul 
acesta însemnează câ-ţi aşezi obraznic eul 
tău gol şi plin de închipuiala peste marile 
valori culturale. (Ya urma).

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 5 Oct. Aseară a ţinut 

partidul kossuthist o conferinţă ge
nerală, pentru a asculta dela Fr. 
Kossuth rezultatul audienţei sale la 
împăratul. Acesta a spus că partidul 
său nu poate renunţa nici într’un 
caz la banca independentă, şi la in^ 
dependenţa economică în genere.

Despre cele prezentate Regelui 
spune, că el a găsit două modalităţi 
pentru rezolvirea crizei şi a compus 
două proiecte. In unul propune o re- 
zolvire provizorică, şi centrul acestuia 
era sufrajul universal. Cestiunea su- 
frajului este de 40 de ani în progra
mul kossuthist, şi dacă nu-1 vom crea 
noi, —  zicea Kossuth —  îl vor crea 
duşmanii naţiune!.

Apără apoi pe Wekerle, care a 
fost totdeauna loial, şi termină spu
nând că sunt puţine speranţe de-a 
se rezolva în pace criza, şi în acest 
caz partidul va trece în opoziţie.

Iusth a anunţat programul şe
dinţelor (tot afaceri curente) pentru 
10 zile, în dietă. A protestat toto
dată în contra ajurnărilor necon
tenite.

Budapesta, 5 Oct. Corifeii kos- 
suthişti s-au întrunit eri la o şedinţă 
intimă. F r. Kossuth a spus că dela 
audienţă s-a îndepărtat cu impresia 
că rezolvirea crizei se va face în fa
vorul kossuthiştilor. Regele doreşte 
să continue cu el negocierile!

Mâne şi poimâne dieta nu va 
ţinea şedinţe, serbând amintirea mor
ţilor dela Arad.

Budapesta, 5 Oct. Wekerle va fi 
primit Vineri în audienţă la regele. 
Eri a fost o lungă conferinţă minis
terială. Se zice că n-a avut momente 
mai importante.

Viena, 5 Oct Cu ocazia mane
vrelor împăratul Wilhelm a invitat 
pe moştenitorul austro-ungar şi soţia 
lui să facă o vizită la Berlin. Archi- 
ducele se va duce ia Berlin pe la 
mijlocul lunei Noemvrie, iar de acolo 
la Hanovra, unde vor avea loc şi vâ
nătoare imperiale.

Agram, 5 Oct. In vederea pro- 
nunţărei sentinţei în procesul de 
înaltă trădare din Agram, o garni
zoană întreagă a fost pusă Ja dispo
ziţia instanţelor judecătoreşti. Lo
cuinţa procurorului şi a judecătorilor 
e încunjurată de armată. Procesul a 
durat 7 luni, iar şedinţe s-au ţinut 
în 165 zile. Au fost ascultaţi 219 
martori. Apărătorii au fost condam
naţi la o amendă de 2530 coroane.

Fraţii Pribicevici au fost osân
diţi la 12 ani închisoare grea, iar 
ceilalţi acusaţi dela 4— 7 ani.

Dintlaken (Provincia renană), 5 
Oct. Opt mineri din societatea Loh- 
berg au căzut în fundul unui puţ. 
Unul dintre ei au murit la moment, 
ceilalţi sunt răniţi în mod grav. To
tuşi se speră că vor scăpa cu viaţă.

POŞTA REDAOŢIUNEI.
N. Junculescu, proprietar. — Nu se poate publica decât numai cu iscălitură.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Băni.

Redactor respons.: V ic to r  Branisce.
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facultatea de medicină ain Hiena,

Telefon nr. 17065-
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Caut un
scriitor

cu praxă. P lata : 100 cor. lunar. 

V i c t o r  M o ld o v a n ,
(741,1-3.) advocat — Mocs.

Cursul la bursa din V iena.
Din 3 Octomvrie n. 1909. 

Renta ung. de aur 4%- • • - •
Renta de corone ung. 4% • . • 
Impr. că*’ . ier. ung. în aur 3Vs% 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-sl&vone . .
Impr. ung. cu premii . . . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr. 4J/io • • ' *
Renta de argint austr. 4S/10 • ■ •
Renta de aur auâtr. 4% . . . .
Renta de cortine austr. 4% • » .
Bonuri rurale ungare 3Vî 0/o • *
Los.irl din 1860 .......................
Âeţiî de-ale Băncei ung. de credit 
Aeţiî de-ale Băncei austr. de credit 
Aoţiî de-ale Băocei austro-ung. .
Napoleondorl.......................
Mărci imperiale germane . . .  1
London v i s t a ............................
Paris vista.
Neto italiene

. 113 — 
, 9195 
. 82 20 
. 9185 

, 9 4 ,-  
. 210 -  
. 145 — 

95.— 
94 95 

. 11665
94 90 

. 84 55
164.25 

1770.— 
769 -  
669 25 

19.11 
17.42 V2 
239 75
95 40 
95 05Cursul pieţei Braşov.

Din 4 Octomvrie ri. 1900 
Bancnote rom. Oump. 18.98 Vând. ) 9.04 
Argint român „ ■ 18 80 „ 19.—
Lire turcesc! „ 21.50 „ 21.60
Sciis. fonc.Albine 5 %  100.— „ 101.—
Ruble Rusesc» „ 253.50 r 2 56
Gapoleondori. „ 19.04 * 19.12
Nalbeni „ 11.20 n 1140
Mărci germane * 117.— „ 117.50

’P

Original Victoria, 
Kohler, 

Afrauna, 
Wittina, 
Ciritzner,

sunt maşini de cusut de cea mai 
:: bună calitate. ::

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
:: cutarea lucrărilor. ::

Reprezentante deM I C H A E L  M O O S E E ,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m are ate*ler m eehanle de repa
raturi. IHaşine de serie şi CSrama- 

foane ee reparează.
(715,8-50.)

x x ,- o o o o c ^ x ^ o < « :x x 5 r A

» R o m a n a «
est.e titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei Â. Mureşianu, cu 
descrierea şi «aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Rom ana“ dans de coltină în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ci 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei ctile ie  note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani ^orto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

„ECONOMUL“,
Estitnt le crelit şi economii, socielite ;e aetinni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Veselânyi- 
Mikltis 26. Filiale în Gherle., Ludo§ul de Mure§‘ 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întemeiat la  anul 1886.
Ard Capital social în 4000 aetinni

K. 400.000 
„ Fonduri de reservă  ̂ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc-

tificare circa 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 4 V2%  9* cu 5%> 
iar la suma peste iO.OOOcor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% ŞÎ 8% ; 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
7 % .

Acoarda împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtd de va
loare notate la bursă cu 6%  şi 7% >

„Economul“ ajuta, ca să se înfiinţeze în comune bănci săteşti; de
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:
Dr. Isidor Marcu. Io an Nestor de Desmir.

Dir. executiv :

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 

Dăiariu, Ladislau Papp, Ştefan Ha 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, iuniu Br 
Hodoş, Dr. Corioian Pop. Juriscon 
zult: Dr. Victor Poruţiu., advocat.

Frumseţea.
Cea mai mare dorinţă a fie-cărei dame 

este fără îndoială : a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi sulemeneşt * faţa cu mijloace 
de necrezut, ceeaee în cele mai multe cazuri 
are de urmare, că faţa în loc să devie mai 
frumoasă, se ruinează aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îng ijire mare până 
ce se restaurează iarăşi.

Rezultatul unic în lume, ce l’a obţinut 
farmacistul din Arad Clemens de Földes cn 
Martit-Créiiie a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania;, a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestrică- 
cios şi care singur are efect miraculos con
tra tuturor necurăţeniilor din faţă, pistrui, 
pete de ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, 
că nu a succes nimărui, deoarece secretul 
preparării Margit-Crémei nu-1 ştie decât in
ventatorul şi producentul, care şi păstrează 
acest secret, pregătind întotdeauna singur 
acest preparat. Margit-Créme este prin ur
mare tot uu fel, prelucrarea este întotdeauna 
îngrijită, din care cauză efectul este rapid 
şi sigur. De aceea să admouiază damele cu 
toată seriositatea a nu şi unge faţa cu tot- 
felul de alifii ; să se folosească numai un 
astfel de mijloc care să recomandă şi de 
medicii vestiţi englezi, americani şi francezi, 
ca an mijloc cu efect sigur, nestricăcios şi 
pentru conservarea frumseţii. Acest mijloc 
cosmetic (de frumseţe) de renume ur»L ersal 
este R argrlt-C rénne  »  Iu l  F ö ld e s ,  
care deja după o folosinţă de 4 — 5 zile 
schimbă tot. 1 pielea feţei, depărtează pistruii 
petele de ficat, sgrăbunţele, coşuri, roşaţa 
feţii şi a manilor, dă feţii frumseţe ideală, 
vioic une şi îufăţoşare tinerească. Un bor
can mic costă 1 cor., mare 2 cor. Săpun- 
Margit 70 fii., şi Pudră-Margit (albă, resa 
şi crème) 1 cor. Toate mijloacele aceste să 
pot folosi şi separate. Margit-Créme a lui 
Földes se capătă iu toată l *mea în fie-care 
farmacie mai mare dar dacă undeva uu s’ar 
afla, să ne adresăm direct la inventatorul: 
CLEMENS DE FÖLDES, farmacist în ARA0.

Deposit principal îa B R A Ş O V :  Juliu; 
Hornung : Emil Jekelius ; Franz Kelemens 
Victor Klein; Rudolf Kugler ; Lang & Theil 
drogue ie ; Eug Neustâdter ; Heinr. Oberth ; 
Victor Roth ; Fridr. Stenner ; Teutsch&Tar- 
tler, droguerie. — SIGHIŞOARA : A. V. 
Lingner, farmacie.

m f  „Gazete. Transilvaniei* cu numéral à 10 fiie r i 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parc. 

nl Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

De vânzare.
0 Librărie bine cercetată şi 

O Tipografie, care înainte a fost 
proprietatea unui Român, într’un 
oraş mai mare din provincie, unde 
e gimnaziu, 2 şcoale civile de fetiţe 
şi mai multe şcoli confesionale, sunt 
de vânzare în condiţiuni foarte fa
vorabile. Unui Român i-ar aduce un 
câştig bun.

Weinberger Miklos,
(723,6—5.) Beiaş, P iaţa  mare.

• » i a r ă ş i  l i i j a n s i i i —

rîlli

Schimbare de local.
Negoţul nostru de ttiateriâi 

pentru zidiri s’afiă dela Sân- 
Mihaiu în Casa din Strada porţii Nr. 65
(unde a fost Cârnaţaria Mühlbâeher).

(742,2-3.) Theil & Comp.
La  Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.

■ ■■ -■■ l u n i i m m m i i  —  ■ ■■

Important pentru vânătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lui  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindénd rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folosittire 56 la numér pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

ateuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i D u m n e z e u *  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumtisă şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxtise şi tóté 
în preţ ftirte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s
Cor. b.C, . b.

—, 0 
1.6! 
1.80

2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi îu-
chietdre 2.65

„ w „ cu catifea şi po-
dtibă mai mare 3.10

Vîndăorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Legătură trainică nâgră şi au
rită cu seu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb séu negru 
„ „  „ cu încheiettire
„ „ „ o u  cadriu argintat

şi închidăttire
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă- 

ciuneu întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea coosistoruiui 
episcopese ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile ntistre folosittire ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  aces te i  c ă r ţ i :
In pânză n tigră ........................, .......................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxtisă.........................cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot procura prin Tipografia şi Librăria A. M u
reşianu, Braşov, unde au sé se adreseze şi v e n d e t o r i i .  «j u

Qt

A. M ureşianu
Mraşovţ Tergn) fiuuliaf Mr. 3 0 .

Acest stabiliment este prove<jliit cu ce le  mai 
bune m ijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
ielu l de caractere de litere din cele mai m odem e 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa? precum:IM P R IM A T E  A R T IS T IC E

ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
L IT E R A T U R I ŞI D ID A C T IC E

S T A . T T 7 T E .

FÖI mfODlCE.
BILETE DE YISITi

DLFE&ITK FORMATE.PROSEAME~ELE G A m .
BILETE BE LOGODNĂ ŞI DE M T i

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATEpentru iote speciile de serviciuri.
Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Sou.v&v Ig, pn Iotă mâzimea.fâSIFl C9M2&S14U,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

î i  R E S TA U R A N TE .PRETORI-CUM E  ŞI DIVERSEBILETE DE INMOKMăNTAKI.
Comandeîe eventuale se primesc în biuroul 

t ip og ra fie i, B raşov  T â rgu l In u lu i N r. 30, în  eta- 
g iu l, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandeîe din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

c r i

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


